

# ÉPÍTŐK *Hírlevél*

ARÉV Baráti Kör Egyesület Kiadványa

VI. évfolyam 3. szám (27) 2009. május

Megjelenik alkalmanként

## MEGHÍVÓ

A 2009. évi székesfehérvári

# ÉPÍTŐK NAPJA

rendezvényeire, melyet a Vörösmarty Mihály Ipari Szakképző Iskola területén

***Székesfehérvár, Balatoni u. 143.***

alatt rendezünk

***2009. június 6-án szombaton***

Az ARÉV Baráti Kör Egyesület, az  
ÉVOSZ Szárazépítő Szakmai Tagozata és a  
Vörösmarty Mihály Ipari Szakképző Iskola  
szervezésében,

Székesfehérvár Megyei Jogú Város Önkormányzata, a Fejér Megyei Kereskedelmi és Iparkamara, a Fejér Megyei Építészek Kamarája, és a Fejér Megyei Mérnöki Kamara védnökségével és támogatásával, újra megrendezésre kerül az Építők Napja.

Az ünnepség kiemelkedő programja az **Építőipari Nívódíjak átadása**.

Ez évben az Építők Napja rendezvénysorozata kibővül, annak érdekében, hogy az ARÉV 1949 évi alapításának 60. évfordulójáról és a baráti kör 5. éves jubileumáról méltóan megemlékezzünk.

Várjuk a Baráti Kör minden tagját, valamint az ARÉV nyugdíjasait, mindenkit, aki jó szívvel gondol vissza volt munkahelyére. Várjuk családtagjaikat, gyermekeiket unokáikat, minden barátjukat és ismerősüket.

Találkozzunk egymással azok, akik sokat gondolunk az együtt töltött hosszú évekre, cseréljük ki emlékeinket, örömeinket, gondjainkat.

Töltsünk el vidáman együtt egy szép júniusi szombatot.

Gondoskodtunk arról, hogy mindenki jól érezhesse magát és megtalálja a neki tetsző programot. A közös ünnepünkre meghívtuk a város minden építésüggyel foglalkozó szervezetét és személyét. Ez a nap tehát a város építőinek ünnepe lesz.

Székesfehérvár, 2009. május

Az ARÉV Baráti Kör elnöksége

# ÉPÍTŐK NAPJA 2009

## A jubileumi Építők Napjához kapcsolódó rendezvények

Június 4-én csütörtökön 17.00 órakor könyvbemutató.  
**Bemutásra kerül a Volt egyszer egy ARÉV című könyv** (írta: Kiss József, Galambos Ottó)  
 Helyszín: Gazdaság Háza Hosszúsétatér 4-6.  
 Házigazda: Radetzky Jenő a FMKIK elnöke  
 A bemutatót tartja: Dr. Demeter Zsófia történész a Fejér Megyei Múzeumok igazgatója és Karikás György az ÉMI Kht. vezérigazgatója, a volt EM főosztályvezetője  
 Első alkalom a könyv megvásárlására.

Június 5-én pénteken 14.00 órától  
**A MEGÚJULÓ ENERGIA FELHASZNÁLÁS LEHETŐSÉGEINEK GYAKORLATI BEMUTATÁSA**

Helyszín: a Balatoni úti Építőipari Szakképző Iskola Energia udvara  
 A bemutatót szervezi: a Vörösmarty Mihály Ipari Szakképző Iskola, Lindner Kft, Fűtszig Kft.

Június 5-én pénteken 16.00 órától  
**Építők Napi TEKE Verseny**  
 Helye: ARÉV Sportcsarnok Gáz u.  
 Szervezi: Bartha Lórántné, Madarász Jánosné

## Június 6. Építők napi Program

9.00 Székesfehérvári Ifjúsági Fúvószenekar műsora Vezényel: Kovács Tamás  
 9.30 **Megnyitó és az Építőipari Nívódíjak átadása**  
 Warvasovszky Tihamér polgármester, országgyűlési képviselő

## 10.00-14.00 Országos Szárazépítő Szakmai Verseny

### Műsor

10.00 ALBA REGIA Senior Néptáncgyűttes bemutatója  
 10.30 Kárpáti Norbert színművész „Az örökzöldektől az operettig” énekműsora  
 11.00 Jazz Dance moderntánc együttes műsora  
 11.30 Lakatos János és társai népdal és slágercsokra  
 12.00 IKARUS Néptáncgyűttes (Gárdonyi Géza Művelődési Ház) műsora

A programot vezeti: Szabó Miklós Bence

### Kiállítások

9.00-15.00 Építési vállalkozások bemutatkozása

### Sportműsor

11.30 Amerikai futball bemutató  
 12.30 Kosárlabda  
 Videoton-Építők nosztalgia mérkőzése  
 13.30 Amerikai kézilabda bemutató

Minden kisgyermek ÉPÍTŐK NAPI lufit kap ajándékba.

*A látogatók, résztvevők vendéglátásáról, a Szárca Csárda és Fogadó gondoskodik (hideg- és meleg ételek, csapolt sör).*

Az ARÉV Baráti Kör Egyesület tagjai térítésmentesen itt vehetik át első alkalommal a könyv egy példányát.  
 Ennek feltétele, hogy a tagsági díj rendezett legyen.



## MEGTARTOTTUK ÉVES KÖZGYŰLÉSÜNKET

Március 20-án a meghirdetett időben és program szerint zajlott le közgyűlésünk, melyet Szendrői Péter alelnök vezetett. Az elnök szóban kiegészítést fűzött a 2008-as és 2009-es évről szóló Hírlevélben írásban minden tag számára eljuttatott napirendhez. A 2008-as év során 10 programot szerveztünk, amiből kiemelte a Sóstóval kapcsolatos rendezvényünket, valamint a Hungaroring és Gödöllői Kastélylátogatást, az Építők Napját, a Nyugdíjas találkozót, valamint a városi Civil napon való egyesületi megjelenésünket. az év során mintegy 1200 fő jelent meg rendezvényeinken.

Az egyesületi élet anyagi feltételeit biztosítani tudtuk. Pályázaton való részvételből (városi önkormányzat, NCA) a bevételek 35 %-át, vállalkozói adományozásból 45 %-át, saját tagdíj és SZJA 1 %-ából a bevétel 20 %-a folyt be. Eleget tettünk minden anyagi jellegű kötelezettségünknek. elnökségünk 11 alkalommal ülésezett. Tagságunk az év végére 343 főre emelkedett.

Fontos esemény az év során a Fejér Megyei Múzeumok Igazgatóságával kötött együttműködési megállapodás, mely szerint a most már nagy vonalakban rendezettnek tekinthető archívumunkat az egyesületnek alkalmas időpontban, végleges kezelésre és megőrzésre átveszi.

A közgyűlés foglalkozott az elnökség által beterjesztett Alapszabály módosítással.

A 2008-as év elején tartott közgyűlésen megválasztásra került a jelölő bizottság, hogy készítse elő az öt évre választott elnökség újraválasztását. A jelölő bizottság elnökéül Szendrői Pétert választotta az akkori közgyűlés. A jelölő bizottság beterjesztette az új elnökség tagjaira vonatkozó javaslatát.

A közgyűlés a következő határozatokat hozta.

1/2009. sz. 2009. március 20. Közgyűlési Határozat  
A közgyűlés az egyesület 2008 évről szóló beterjesztett beszámolóját, valamint a közhasznúsági jelentést elfogadja.  
A szavazás során egyhangú elfogadás történt.

2/2009. 2009. március 20-i Közgyűlési Határozat  
A közgyűlés az elnökség által közzétett 2009 évi munkaprogramot és költségvetés tervezetet egyhangúlag elfogadja.

3/2009. 2009. március 20-i Közgyűlési Határozat  
A közgyűlés az elnökség által beterjesztett alapszabály módosítást egyhangú szavazással elfogadta és megbízta az elnökséget a szükséges bírósági eljárás lefolytatásával.

4/2009.sz. 2009 március 20-i Közgyűlési Határozat  
A közgyűlés egyhangú elfogadó szavazással a következő személyeket választotta meg öt évre az egyesület elnökségi tagjainak.

Bakró Nagy György, Dr. Kovácsné Járosi Zsuzsanna, Farkas László, Fertő Imre, Galambos Ottó, Gyalog János, Kámán Béla, Kiss József, Kiss Lajos, Nagy János, Radetzky Ödön, Szendrői Péter, Tombor Istvánné, Varga Ágnes, Virág Zsuzsa.

5/2009. sz. 2009 március 20. Közgyűlési Határozat  
A közgyűlés az érvényes Alapszabály szerint elnöknek Kiss Józsefet, elnök-helyettesnek Szendrői Pétert, titkárnak Dr. Kovácsné Járosi Zsuzsannát öt év időtartamra megválasztotta.

Az Alapszabály módosítás leglényegesebb pontja az, hogy szélesre nyitotta az egyesület kapuját. Továbbra nem feltétel a tagság sorába lépéshez, hogy ARÉV-nél volt dolgozó legyen a belépni szándékozó. Így tehát a továbbiakban a tagok házastársa, gyermeke, unokája, rokona, ismerőse, valamint bármely más építőipari szervezetnél korábban, vagy most dolgozó személy, összességében minden érdeklődő, aki elfogadja az egyesület alapszabályát és vállalja a tagsággal járó kötelezettségeket, tagja lehet egyesületünknek. Kérjük tagjainkat, hogy segítsenek bővíteni egyesületünk tagságát, az új alapszabály értelmében. Egyesületünk ezzel a város teljes építő társadalmának az ügyét kívánja szolgálni, közhasznú szervezetként.

A korábbi évekig dolgozó, de továbbra funkciót vállalni nem tudó elnökségi tagjainknak megköszönjük áldozatos, önkéntes, egyesület érdekében végzett munkáját. Kérjük, maradjanak továbbra is aktív tagjaink.

Kiss József  
elnök



## A 60 éves és 5 éves évfordulóról

A közgyűlésen is megemlékeztünk arról, hogy az ARÉV vállalatot, illetve jogelődjét 1949-es évben alapították, tehát 2009 évben ünnepeljük ennek 60. évfordulóját. Szóba került az is, hogy egyesületünk 2004-től működik, tehát 2009 elején ünnepelhetjük egyesületünk alapításának 5 éves évfordulóját.

A 60 évet, illetve annak egy részét tagjaink megélték, megtapasztalták. Elég egyértelmű vélemény, hogy egy olyan közösség alakult ki a vállalatnál, amelyben csaknem mindenki hosszú évtizedekig jól érezte magát. Egymás megbecsülése és segítése volt a jellemző. Jó volt tudni, hogy együttes munkánk eredménye hosszú éveken át sikeres. ez nemcsak a vállalatot emelte fel, hanem csaknem mindenki élete, illetve családjának élete is eredményessé vált.

Majd megalakult az egyesület is, az összeszokott munkatársak együtt maradási szándékából eredően. Igaz, már más a munkánk tartalma és formája. Az elképzelést, hogy sűrűbben találkozzunk, megvalósítottuk. Sőt kialakítottuk a találkozások értelmes, hasznos tartalommal való megtöltését. öt év alatt mintegy 6000 alkalommal látogatták rendezvényeinket. Elsősorban tömegesen az Építők napját, nyugdíjas találkozókat.

Öt év alatt 36 rendezvényt szerveztünk. Megtaláltuk a megoldást a tagságunkkal való kapcsolattartásra vonatkozóan. A Hírlevél biztosítja, hogy időben tájékoztassuk az érdeklődőket rendezvényeinkről, azokról beszámoljunk.

Az alakuláskor szinte reménytelennek tűnt a mindenképpen szükséges működési költségek előteremtése. Pályázatainkkal, vállalkozók megkeresésével és adományaival, valamint saját a tagságunk tagdíjával és az 1 % SZJA felajánlásával a működés takarékos színvonalú feltételei megteremtődtek.

Reméljük, hogy új alapszabályunk következtében az egyesület létszáma tovább bővül, és a kitűzött céljainkat jó színvonalon a következőkben is teljesíteni tudjuk.

## Ez történt 1962-ben...

Egy mai szemmel érdekes hír erejéig visszatérünk 1961-re. "Éjjel-nappal" cím alatt hír jött arról, hogy a Szegfű József ácsbrigád által készített zsaluzásra a Virág kőműves és Szabó segéd munkás brigád 25 órás folyamatos betonozás mellett elkészítette a székesfehérvári autóbussz pályaudvar várótermének földémbetonozási munkáit. Az 5 cm vastagságú, sűrűn vasalt szerkezetet Liszi József felügyelete mellett november 2-án készítették el Kerti István gépkezelő segítségével. Tudomásom szerint a munka építésvezetője Süveges Ferenc volt. Kár, hogy most játéktérlem lesz az épületből!

### Rövid hírek 1962-ből

- A Széchenyi úti 41 lakásos épület kivitelezését „ifjúsági építkezéssé” nyilvánították.
- Január 6-án megrendezésre került vállalatunknál az első szocialista névadó ünnepség. T. Margit segéd munkás fia a János nevet kapta, a névadó apa tisztét Málics József igazgató vállalta.
- A SZOT ismét meghirdette a téli tüzelő akciót. Aki jó szöveget akart kapni, annak idejében kellett jelentkeznie, később már csak 50-50% volt a vezetőszen-keverőszen aránya. Itt egy kis kitérő következik: A KSH adatai szerint ebben az időben a barnaszén 22 Ft, a brikett 52 Ft, a kokszt 78 Ft volt mázsánként. Egy építőipari munkás havi átlagbére országosan 1655 Ft, lehet és érdemes számolgatni....
- Az Építők Kultúrotthonában nagyszerű irodalmi est került megrendezésre, Jancsó Adrienne és Bánffy György közreműködésével tudósított Rajnai László.
- Bordács József, Kósa Sarolta, Lakatos László, Szuromi József, Parragh József, Vinkler Imre és Vass Teréz kitüntettek érdemeit külön is méltatta az újság.
- A negyedéves munkaverseny kiértékelése után az első helyezett Horváth János építésvezető 500 Ft jutalomban részesült.
- Farkas László az I. Főépítésvezetőség részéről középblokk építési páros versenyre hívta ki a II. Főépítésvezetőség azonos termelőegységét.
- Az Építők Napján 63 dolgozó lett kitüntetve, mások mellett Kulifai Ferenc, Ritter Andor, Király István, Hortobágyi Ferencné és Boór Ferenc.



A Vörösmarty Színház építkezésével talán érthető okokból többet szeretnék foglalkozni.

Az újság képet közölt április végéről, amikor is elhelyezésre kerültek a zsinórpádlás acél főtartói.

Júliusban az Enyedi és Bukovics ácsbrigádok vállalták, hogy a színpadtérbe beépített 400 m<sup>3</sup> állványanyagot 10 nap alatt kibontják.

Augusztus 25-i hír: a homlokzatvakolat jó ütemben készül, a Kőfaragó Vállalat és a Kecskés brigád munkája nyomán.

Szeptemberben Reichardt Béla főmérnök felhívja a figyelmet a színház november 7-i átadásának fontosságára. Az épület takarítására és környezetszépítésére társadalmi munkát szerveztek, az itt jó munkát végzők a vállalat költségén megtekinthették a budapesti Mezőgazdasági Kiállítást.

Az avató ünnepség és a díszelőadás rendben lezajlott. Az építők közül kormánykitüntetéssel kapott Bencsik István művezető, Kraftsik Antal Osztályvezető. Miniszteri kitüntetésben részesült Molnár István kőműves, Enyedi István ács és Molnár József művezető valamint Győri Elek az alvállalkozók részéről.

Különösen fontosnak tartom kiemelni, hogy mind a tervezésben, mind a kivitelezésben székesfehérvári vállalatok végezték a legtöbb munkát.

A résztvevő dolgozók tiszteletjegyet is kaptak, mi ültünk a nézőtér utolsó két sorában. Kicsit sokan megelőztek minket a protokoll-lista szerint...Ez nem esett jól nekünk! Igaz, a mostani előadáson és az egész nyitó hét folyamán sem jártunk jobban, szervezeten egyáltalán nem jutottunk jegyekhez, itt most mindenki leelőzött minket. Nem baj, talán majd legközelebb.....

Essen szó a művészetről is! A Csongor és Tündét a Nemzeti Színház társulata mutatta be nagy sikerrel, parádés szereposztás mellett: Törőcsik Mari, Bitskey Tibor, Major Tamás, Ungváry László, Szirtes Ádám és Garas Dezső művészek játszották a főbb szerepeket. A zeneszerző Kurtág György, díszlettervező Hincz Gyula, rendező Marton Endre volt. Halkan kérdezem: 50 év múlva ki fog emlékezni a 2005-ös díszelőadás Vladiszlav Troitskiy ukrán rendező újszerű munkájára? Ismét egy adalék, amiről kevesen tudnak. Az azokban a napokban bekövetkezett rendkívüli időjárás miatt az utak nehezen voltak használhatók. A régi 7-es út baracskai emelkedőjénél elakadt a nehéz díszleteket szállító gépkocsi, de a szerencse itt is az előadás mellé állt. 1962-ben Major Tamás már kegyvesztett lett és Meruk Vilmos lett a Nemzeti Színház igazgatója, aki korábban a Magyar Néphadsereg Politikai Főcsoport Főnöke volt. Jól jött a honvédségi kapcsolat, az elakadt gépkocsit a szovjet laktanyából odairányított lánctalpas jármű segítette a Fehérvárra érkezésben.

De volt élet a színházon túl is, ismét egy-két rövid hír:

- A legjobb brigádok és dolgozók közül a decemberi számban a Gáspár József lakatos brigád, Mahler László valamint Szántó István fényképe és méltatása szerepelt.
- Kifizetésre került a KST. megtakarítások összege, „élen végzett” Baranyi József :a kamatokkal együtt 3682,5 Ft-ot vett fel.
- 1962-ben is jött a tél, a beszámoló szerint téli munkaterület volt, fűtőeszközök rendben, fűtőanyagok megrendelve és visszaigazolva.
- Mi a „végeken” – gondolom, ez most is így lehet- elsősorban az eget kémleltük és a gondviselésben bízunk, úgy emlékszem, nem haragudtak ránk odafenn, elfogadható időjárás volt, így rendesen tudtunk dolgozni a téli hónapokban is.

Szendrői Péter

## T á j é k o z t a t ó

*Tájékoztatjuk tagságunkat és nyugdíjasainkat arról, hogy elkészült a volt vállalat történelmét megörökítő könyv.*

*Címe: Volt egyszer egy ARÉV.*

*A 2009-es Építők Napjára jelentetjük meg.*

*Építők napja előtti csütörtökön 17.00 órakor a Fejér Megyei Kereskedelmi és Iparkamarában Hosszúsétatér 4-6. kerül bemutatásra a könyv, Dr. Demeter Zsófia múzeumigazgató és Karikás György ÉMI vezérigazgató előadásaival. A Hírlevél a meghívót erre a rendezvényre is tartalmazza.*

*Az egyesület tagjai az elnökség döntése alapján térítésmentesen kapják meg a könyv egy példányát, amennyiben az egyesületbe való belépéstől 2009-ig rendezett a tagdíjbefizetésük. A könyvet első alkalommal a június 6-i Építők Napi rendezvényen lehet átvenni. A továbbiakban minden rendezvényen találkozásokon, illetve ügyeleti napokon hétfőn 17.00-19.00 óra között a Jancsár utca 11. székhelyen vehetik át tagjaink, aláírás ellenében.*

*Aki bármilyen oknál fogva további példányokat igényel, az megvásárolhatja darabonként 2.000.-Ft áron.*



# Kirándultunk!

2009. április 16-án napsütéses tavaszi reggelre ébredtünk.

Elérkezett a kirándulás napja, melyet már igencsak vártunk, jó kimozdulni, újat látni, töltekezni.

Két autóbusz várta a kirándulókat, sajnos nem volt egészen tele a két busz, de azért 9 órakor elindultunk. Utunk első megállóhelye Majk. A főbejáratnál nemcsak a látvány, hanem a felirat is megszólít bennünket:



*„Félre te portánk mennyei csöndjét törni merészlő, rendezarást nem tűr isteni szent rendünk”*

Az Észak-vértes rengetegében, erdők ölelésében, tavak szomszédságában, ősi szakrális erők találkozási pontján bújik meg az Európa szerte kuriózumnak számító barokk műemlék együttes, a 17 cellaházból, templomtoronyból és kolostorból álló majki remeteség.

Egy középkori premontrei prépostság helyén gróf Esterházy József és Rákóczihoz hű, dunántúli nemesi családok adományából alapították meg a remeteséget 1733-ban, ahol némaságot fogadott fehér csuhás kamalduli szerzetesek éltek.

A kamalduli szerzetesek fogadalmi közé tartozott a szerénységen, tisztaságon, engedelmisségen kívül a némaság is. Beszélniük évente két alkalommal lehetett 3-3 napot, napjaik legnagyobb részét elmélkedéssel töltötték. Művelték kertjeiket, dolgoztak műhelyeikben. A szerzetesek életmódjának megfelelően alakították ki a cellaházakat, mindegyikhez tartozik egy kis előkert, itt gyógy- és fűszernövényeket termesztettek, kis nyíláson kapták meg az ételt, italt, ill. amire szükség volt.

Napjainkban múzeumként működik a kolostor, a cellaházakban szállást talál a magányra vágyó vándor.

Tovább indultunk Pannonhalmára, ahol megébédeltünk, majd a város legfőbb nevezetességét a bencés Apátságot kerestük fel, mely a világörökség része.

A vezetett látogatás filmvetítéssel indult, melyből megismerhettük az Apátságban élő szerzetesek életmódját.

Megnéztük az épület jellegzetességeit, mint például a Szent Mártont ábrázoló főablakot, a mívesen kidolgozott oldalablakokat, a díszkaput, az altemplomot, a kiállított festményeket és metszeteket.



A főapátság könyvtára igazi ritkaságokat rejt. A gyönyörűen díszített falak között már 1090-ben is több száz művet őriztek, azóta pedig csaknem 360 ezer darabosra nőtt az állomány.

A gyűjteményben számos ritkaság és hatalmas eszmei értékű kódex található.

Az apátságnak az 1945-ös államosításig saját pincészete is volt. A rendszerváltás után elhatározták, hogy újjáélezzik a helyi szőlő- és borkultúrát.

A telepítési munkálatokat

2001-ben kezdték meg, a borkészítés 2003. őszén indult újra 2000 négyzetméteres alapterületen 3000 hl kapacitással.

Az építészeti tervezőmunkát a győri CZITA Építészeti Iroda végezte, szoros együttműködésben a borászatechnológiai tervezéssel, amelyet Gál Tibor nemzetközi hírű egri borász biztosított, aki egyben szakmai tanácsadója is volt a pincészetnek.

Egy kis sétát követően a tárlatvezető bemutatta az Apátsági Pincészet épületét (a préházat és a borházat), ismertette a borkészítés technológiai folyamatát.

A pincelátogatás befejezéseként a vendégek megkóstolhatják az apátsági borokat is. Erre vártam már én is többedmagammal, no de ez a kóstolás most



elmaradt. Sajnos társaimmal együtt csalódnunk kellett, szomjasak maradtunk!!!

Palackozott borok vásárlására azért volt lehetőségünk, igaz, hogy a híres Infusio-t nem kaptuk, amely 2006-ban látta meg először a napvilágot merlot-cabernet franc küvé, mely érett karakterével, telt gyümölcsösségével és bársonyosságával azonnal a Bortársaság vásárlóinak egyik kedvence lett.

Egész úton hazafelé azon ábrándoztunk, hogy egy jó pohár bor milyen jól is esett volna a pincében.

Ezért aztán úgy búcsúztunk egymástól, hogy hazaérve kibontunk egy üveg bort és virtuális koccintás után, iszunk egymás egészségére.



Részünkről ez megtörtént, elmondhatom a bor isteni nedű, de olyan jól még bor talán soha nem esett, mint azon az estén.



Szép volt, jó volt, köszönjük a rendezők fáradozását!!!!

Várjuk a következő programot és azokat a Barátainkat is, akik most nem voltak velünk.

Soraimat kedvescináló szándékkal írtam, ugyanis szeretném felkelteni minden Barátunk érdeklődését az ARÉV Baráti Kör Egyesület rendezvényei iránt.

*Virág Zsuzsa*

## Arcok az ARÉV történetéből

**Az alapító tagok bemutatását Zólyomi Józsi bácsi történetével folytatom, aki talán a legidősebb közöttünk.**

A beszélgetés nekem külön örömet jelentett azért is, mert 1955-ben – jó régen volt már – egy brigádban végeztünk homlokzatvakolási munkákat a Széna téri építkezéseknél, és mint közel álló jó ismerős, háza építésénél is segítettem.

A visszaemlékezést úgy adom közre, mint eddig is minden esetben, ahogy az elhangzott.

1919-ben Pázmádon születtem- kezdődik a beszámoló- a hatosztályos elemi iskolát Sukorón végeztem el. Katonának 1939-ben soroztak be a Budai úti laktanyába. 1941-42-43-ban a háború és a visszavonulás következett. A pákozdi Doni Emlékműnél rendezett kegyeleti megemlékezésen, hacsak lehet, mindig részt veszek.

Sorsom 1944-ben és 45-ben úgy alakult, hogy egyenruhás életemet a csendőrségnél folytattam. Tudom, hogy a csendőrség megítélése - általában jogosan - még ma is rendkívül negatív, mégsem hagyom ki visszaemlékezésemből ezt a történetet sem. Nagyon komoly és szigorú felkészítés után a járőrszolgálatot az akkor Magyarországhoz tartozó Dunaszerdahelyen teljesítettem. Politizálnunk szigorúan tilos volt, feladatunkat a törvények adta lehetőségen belül a rend fenntartása jelentette. Úgy emlékszem, hogy ezt a követelményt térfelügyelő kamerák és csendőrpofonok nélkül is teljesíteni tudtuk, úgy gondolom, a mainál lényegesen magasabb színvonalon. 1945 után a 18 hónapi csendőrszolgálat „árát” bőségesen megfizettem, de ez már egy másik történet, végképp nem tartozik ebbe a visszaemlékezésbe.

A háború utáni újjáépítés a magamfajta emberek részére az építőiparban adott munkalehetőséget. Szinte minden olyan munkahelyen dolgoztam, ahol a vállalat illetve elődszervezetei munkát végeztek, elsősorban a kórháznál és a laktanyáknál. Kőműves segédlevelemet 1952 januárjában kaptam meg.

Az ötvenes évek közepén a soponyai és a dégi kastélyok felújításán dolgoztam, ahol Meiszter Ferenc építésvezető, Enyedi László és Keszte Lajos művezető irányította a munkát. Itt jött a hír, hogy a vállalat kedvezményes körülmények között telekhez és építési lehetőséghez juttatja az arra érdemes és a kivitelezés munkáit vállaló dolgozóit. 30 család részesült ebben a lehetőségben, mások mellett Balogh István, Várda Jenő, Csóri István, Mester János,



Gerencsér István, Mészáros Imre, Kerémi Zoltán volt a lakótelepi közösség tagja. Úgy emlékszem, az anyagot rendkívül kedvezményesen, a fuvarát ingyen adta a vállalat, az építkezés így kevés pénzünkbe került és a fizetés is részletekben történhetett. Az „alapító tagok” közül már csak én élek itt, a tulajdonosok kicserélődtek, de az „Építőmunkás utca” név mai napig fennmaradt. A lehetőségért ezúton is köszönetet mondok.

Kőművesként a legtöbb időt a Balogh brigádban töltöttem, mi voltunk a vállalat egyik legnagyobb létszámú, de mindenképpen talán a legjobb brigádja és általában az 1. Főépítésvezetőségen dolgoztunk. Versenytársunk ebben a kategóriában a 2. Főépítésvezetőséghez tartozó Kecskés brigád volt, ők is 60-70 fővel végezték munkájukat. Az új technológiák alkalmazásában- blokkszerelés, panel-szerelés, gépi vakolás- élenjárók voltunk. Hosszú időt dolgoztam a Hűtőház- építkezés első üteménél, ahol a munkák irányítását elsősorban Gáspár Lajos, Nagy Zoltán, Mester János, Lőrinszky György végezték.

Valószínű, munkatársaim javaslatára hivatott Kistormási József személyzeti osztályvezető, és közölte velem a jó hírt: az Útépítő Technikum szervezésében levelező tagozaton technikus oklevelet szerezhetek. Négy év kemény munka és tanulás mellett 1969-ben jó eredménnyel levizsgáztam, művezető lehettem.

Az első önálló munkám 1969-70-ben a Farkas László építésvezető által irányított balatonfüredi ÉGSZI Üdülő volt, ez volt a vállalat első alagútszalus technológiával készült építménye. A Balaton térsége és az újdonság vonzotta az „ellenőröket”, ellenőrzésben, igaz segítségben sem volt hiány.

Művezetőként legtöbbet Király István építésvezetővel dolgoztam, az akkori nevén a Pártiskola, az Ifjúság Háza, Technika Háza, Patyolat, és a KÖFÉM munkáinál. Innen mentem nyugdíjba közel 30 évvel ezelőtt.

Életemre visszanézve összességében jó érzéssel gondolok vissza a vállalatnál eltöltött időre, a régi kollégákkal örömmel üdvözljük egymást a sajnos egyre ritkább találkozásaink alkalmával. A kapcsolat-tartásban segítségre volt a Nyugdíjas Alapítvány, és most a Baráti Kör is.

Beszélgetésünk a már korábban említett családi háznál történt, megnézhettem a rendezett veteményes kertet, ahol minden megterem, ami a háztartásban szükséges, az elvégzett munka is bizonyítja, nyoma sincs az eltelt 90 évnek.

Pár év óta a nyugdíjas találkozók kedves eseménye Józsi bácsi szereplése is. Itt hangzott el az általa előadott „Születésnap alkú” című versike, ami a 80-

100 évesek életéről szól, most idézem az aktuális strófát:

És hogyha ezt már megengedted,  
S ezt a lépést értem tetted,  
Nekem már ügyis mind egyre megy,  
Könnyen lehetnék kilencvenegy.

Józsi bácsi, a versnek még 10 szakasza van, rá kell hajtani, hajrá...!

*Szendrői Péter*

## Felhívás!

➤ Felhívjuk tagjaink szíves figyelmét, hogy az alapító okiratunk értelmében az éves tagdíj befizetés időpontja lejárt. Azok részére, akik eddig nem fizették be nyilvántartásunk szerint a 2009 évi tagdíjat, a Hírlevél mellé a befizetés megkönnyítése érdekében csekket mellékelünk. Természetesen továbbra is befizethető akár személyesen a Jancsár utcai székhelyen ügyeleti időben (hétfő 17-19 között), vagy rendezvényeink alkalmával.

Átutalni pedig az OTP számlaszámunkra  
11736006-20364960-00000000 lehet.

Kérjük, kötelezettségüknek szíveskedjenek eleget tenni.

## Felkérés!

Kérjük tagjainkat, segítsenek abban, hogy mind többen **juttassák egyesületünkhöz a személyi jövedelemadójuk 1 %-át.**

Az adóbevallási csomagban az erre vonatkozó nyilatkozathoz a következő adatokat kérjük felhasználni.

A kedvezményezett ez esetben az

**ARÉV Baráti Kör Egyesület**

adószáma: 18495717-1-07

Kiadja az ARÉV Baráti Kör Egyesület  
8000 Székesfehérvár Jancsár u.11.  
Adószám: 18495717-1-07  
Számlaszám: 11736006-20364960-00000000  
Felelős szerkesztő: Galambos Ottó  
Készült: 600 pld.  
Apolló Nyomda Székesfehérvár Zámoly u. 23.